

En toda España. . . 1'50 ptas. al mes
Extranjero. . . 30'00 " al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Redacción y Administración Plaza de Príncipe, 11 y Rampa de la Abundancia, 16, teléfonos 20 y 84.
Dirección telegráfica: BIEN - MAHÓN

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Año XLIV.

Mañón, sábado 29 de julio de 1916

Núm. 12,985.

Alemania e Italia

Nada tan singular como las relaciones entre esos dos países. Alemania está en guerra contra todos los aliados de Italia; Italia contra los aliados de Alemania, incluso Bulgaria y Turquía; pero Alemania e Italia no están en guerra, una con otra. Tampoco están en paz.

Han roto sus relaciones diplomáticas y se comunican por intermediación de Suiza; pero han firmado un tratado por el cual se obligan a respetar los derechos e intereses económicos de sus respectivos súbditos.

A raíz de la entrada de Italia en la guerra, partieron muchos alemanes establecidos en la península; otros han permanecido en ella, pero bajo la vigilancia de la autoridad y con la obligación de presentarse semanalmente ante el comisario de policía.

La situación resulta poco grata a los aliados de entrambos países. Austria-Hungría ha lamentado de ella ante su aliada; y las potencias de la "Entente" han hecho observar a Italia que su posición era falsa e insostenible.

Ha tres meses, Italia, en vista de ciertos actos de Alemania en perjuicio de súbditos italianos, denunció dicho tratado, resultando con esto más tirante la situación de ambos gobiernos, agravándose todavía más con las nuevas y recientes medidas alemanas, ya conocidas de nuestros lectores.

Italia reprocha a Alemania:

1.º La denegación de pago de las pensiones debidas a los obreros italianos, en virtud de la legislación de seguros.

2.º Denegación de pago a los italianos que tienen créditos en los Bancos alemanes.

3.º Prohibición a los italianos establecidos en el imperio de responder al llamamiento militar de su país.

Por su parte, según el diario suizo de donde tomamos estas noticias, el general von Bissing, gobernador de Bélgica, ha ordenado que todos los belgas de edad militar sean sometidos a una vigilancia especial, lo mismo que los súbditos de ambos países de los países enemigos, "incluso los italianos".

La Agencia Wolf ha hecho público que las dos primeras medidas son del orden privado y no efecto de ninguna decisión del gobierno alemán. Algunos Bancos alemanes rehusan el reembolso de créditos italianos, porque los Bancos italianos han un año que están haciendo lo propio con los créditos alemanes.

La medida tomada por cierto número de industrias respecto de los obreros italianos sería igualmente cuestión de represalias, y el gobierno alemán no habría hecho más que seguir ese ejemplo dado.

El diario aludido cree errónea esta explicación de la Agencia Wolf porque, según dice en una nota oficial comunicada a la legación de Italia en Berna, el departamento político federal suizo declara que el gobierno alemán es quien ha dado la orden de suspender el pago de pensiones a los obreros italianos residentes en Alemania.

Hasta ahora la prensa alemana guardó silencio sobre estos particu-

lares. No así la italiana, dividida, como siempre, en dos grupos: el de los exaltados, que lanzan el grito de guerra, y el de los moderados, que guardan las conveniencias.

En las conversaciones particulares, los italianos enemigos de la ruptura con Alemania, que son muchos, alegan que los dos países han sido aliados durante más de treinta años, sin incidentes desagradables, pues la enemiga italiana sólo va contra Austria. Alemania es, comercialmente, el mejor cliente de Italia; Inglaterra viene después; después, Suiza; después, Francia. Los dos territorios no se tocan: la guerra no tendría objeto.

Más, pese al número de esos italianos sensatos, bien pudiera ser que por razón de su misma templanza, se vieran arrastrados por los acontecimientos.

Italia, al adherirse al pacto de Londres, al tomar parte en la Conferencia de París, al coordinar su acción con la de la Entente; y Alemania, al suministrar material de guerra a Austria y ayudarla por varios modos, han ejecutado, en cierta manera, actos de mutua hostilidad.

Siempre es de temer su ruptura completa, que haría todavía más sombrío el porvenir de la guerra actual.

La guerra en el mar

La vida en el sumergible

A la ventura

Es la hora más clara de la tarde. Las rocas de la costa enemiga que parecían tan grises y esfumadas en

el periscopio; ahora se ven animadas en las cumbres por una coloración violenta.

El «V. L. A.» deriva lentamente hacia Sudeste entre dos aguas, y cada diez o cada veinte minutos, con el periscopio da una ojeada sobre las olas iluminadas por el sol. Ha visto como el perfil de la tierra iba cambiando poco a poco, modificándose, hasta que una especie de península pareció destacarse y avanzar solemnemente, elevando sobre el mar una ruda escollera. Más allá, en lontananza, se percibe una bruma oscura y ligera: humo de naves y también de transportes ocultos. Sobre el extremo de un cabo blanquea un semáforo. Se está frente a la embocadura de un puerto. Al otro lado del horizonte se pierde a lo lejos una isla azulada.

El «V. L. A.» hace ahora más breves sus observaciones y más profundas sus inmersiones. Sabe que numerosos vigías en los altos de los acantilados escrutan el agua en busca de sumergibles. Conoce los puestos de vigilancia. Hacia la orilla oriental el Adriático es de una limpidez maravillosa y un submarino puede ser descubierto fácilmente en aquella calma.

Todos los colores han sido estudiados en los diferentes países que están en guerra para ocultar los sumergibles a la vigilancia del enemigo; pero la luz los delata. Un submarino sumergido, cualquiera que sea su color y la profundidad a que navegue, si se le mira desde arriba, se ve, destacándose vagamente un claro sobre el azul oscuro de los grandes fondos. Parece como iluminado por un reflejo celeste en medio de las tinieblas azuladas del abismo.

Los vigías, en cuanto ven al sumergible, se apresuran a dar la voz de alarma. Inmediatamente se destacan los hidroaviones y los torpederos salen escapados siguiendo las indicaciones de los aviadores: alrededor del sumergible caen bombas poderosas, terribles torpedos que explotan por la presión del agua. El submarino trata de desviarse y huir del peligro; sacudido por la explosión resuena con espantoso fragor. A menudo se ve obligado a buscar la sombra de

las profundidades peligrosas, en donde toda la envoltura de acero gime al peso de las enormes masas de agua que la rodean. Entonces no es raro escuchar alrededor del buque golpes violentos como de pistolazos. Son burbujas de aire que saltan de las pinturas.

Ningún mar es tan péfido como el Adriático, transparente, profundo, sin un ángulo en que esconderse, sin una bahía en donde descansar, sin fondos en donde echar el ancla y reposar entre dos aguas, todo sembrado de rocas. Sin embargo, hacia Italia se vuelve el Adriático turbio, opaco, hospitalario, y protege a los sumergibles, los cuales no son vistos si no asoman el periscopio.

Además, la guerra submarina es fácil contra un enemigo que navega. Se puede ir a encontrarlo por doquier. Es la guerra de corso en las grandes rutas, la caza en alta mar, teniendo la inmensidad como campo de operaciones. Pero contra un enemigo que no se mueve si no es por alguna rara y pavorosa sorpresa, es preciso llevar la acción a las aguas territoriales, en pasos obligados, a la entrada de los puertos, desafiando toda vigilancia, toda defensa y toda sorpresa. Ciertos sumergibles ingleses y franceses que luego de haber cumplido audaces misiones en el mar de Mármara y en el del Norte prestan su concurso a las fuerzas submarinas italianas, declaran que el Adriático presenta incomparables dificultades.

Los submarinos alemanes habían encontrado un medio ingenioso para desaparecer cuando eran vistos en la transparencia de las aguas, y perseguidos por tanto: dejaban escapar un chorro de nafta, como los calamares perseguidos arrojan la tinta que ciega al enemigo y los oculta. En los primeros tiempos la aparición de un poco de nafta, tenía también la virtud de hacer creer que el submarino se había ido a pique, con lo cual cesaba la persecución. Los alemanes son fértiles en astucias de guerra, tienen el ingenio de sus antepasados, los que vencieron a los romanos, y la picardía de un piel roja que hubiese pasado por la Universidad. Pero no

basta ahora la mancha de nafta flotante, pues el subterfugio fué descubierto pronto; la experiencia ha hecho ver la cantidad de sangre que derrama un sumergible cuando muere; ésta es enorme y la mancha negra sólo sirve para revelar mejor la posición al enemigo. El chorro de nafta atrae las bombas.

El «V. L. A.» se aprovechaba de la hora para acercarse a la costa. Los vigías tienen el sol de cara, el mar aparece radiante de reflejos, y el submarino parece protegido por un manto de luz. Desde el alba que se ha visto una nave.

Nada puede dar idea de lo que es la fatigosa monotonía de una prolongada rebusca en la soledad del mar. Se acaba por tener una extraña sensación de desierto, un sentido de opresión exasperante, todo aparece preferible al vacío, a la nada absoluta. Mejor se quiere la lucha, el bombardeo, la persecución, sentirse visto, oír el zumbido de los torpederos sobre el buque, salir a flor de agua de pronto con tubos lanzatorpedos, para destruir o ser destruidos... es mejor vivir los más terribles instantes de peligro y de embriaguez del combate, que no la espera continua, inútil, el acecho eterno y vano.

Este sentimiento es el que empuja a los sumergibles a realizar insensatas proezas. Al principio de su viaje van cautelosos, pacientes en el deseo de encontrar al enemigo, y llenos de esperanza. Pero las horas se suceden iguales, melancólicas y poco a poco el deseo va exasperándose y se convierte en una valiosa coacción; se quiere forzar el Destino y el sumergible acerca su ruta a la tierra lentamente. Observa los semáforos, trata de reconocer los puestos de vigía, cuenta los trenes que pasan a lo largo de alguna vía férrea de la costa. ¿Qué hace el enemigo? ¿Dónde están sus naves? Poco a poco va el submarino acortando las distancias, calcula la situación probable de las barreras de minas para evitarlas, quiere llegar al límite extremo de las aguas libres para explorar el interior de un puerto. De pronto nota que navega entre las minas, a través de hilos que sos-

tienen a su extremo los terribles explosivos, como si estuviese en un oasis cuyas palmeras sutiles y largas, estuviesen coronadas por una flor de muerte.

El «V. L. A.» se aproxima a la costa, la cual se presenta ahora cortada a pico, altísima, caldeada por los rayos ardientes del sol. De vez en cuando parece oírse un ruido de hélice, pero ningún vapor surge por detrás del promontorio.

Los austríacos hacen su pequeño comercio por la noche. Entonces los sumergibles escuchan pasar alguna vez vapores invisibles que van a toda velocidad. Los cazatorpederos de escolta pasan tan cerca del sumergible que se escucha sobre el agua el sonoro lamento de sus ventiladores; pero no se ve nada. Tampoco es imposible que, leve, remoto, llegue entonces el rumor característico de un submarino enemigo. Se trata de seguirlo, orientándose con el micrófono, cuyo embudo se vuelve a modo de una oreja, hacia proa; pero el rumor se extingue en direcciones imprecisables. Cuando llega el alba, no se ve nada en la superficie del mar. Tan solo las naves-hospital, cubiertas de cruces rojas, desafían la luz. Y es impresionante el movimiento sanitario de la Marina austríaca.

Se diría que todos los transatlánticos del Imperio, transformados en hospitales, apenas bastan a la pladosa labor. Por un fenómeno verdaderamente inexplicable, cuando se presume que van «vacíos», a tomar heridos, parecen llenos hasta el límite extremo de la estación; llenos como si el cargamento de medicinas (y ciertamente, de medicinas se trata), pesasen tanto como un cargamento de cañones y municiones.

En las proximidades de los puertos sucede a los sumergibles, que ven a lo mejor un par de pequeños torpederos, que tienen extraña apariencia. Los dos buques van despacio, juntos como si fuera una pareja de barcas pescadoras. Parecen perfectamente dispuestas a dejarse torpedear. El sumergible se prepara, maniobra, se aproxima, observa mejor... y huye. Los torpederos arrastran alguna co

Nevile ofreció, ruborizándose quizás de su conducta hacia la pobre niña en la plaza de los juegos, su brazo izquierdo, no pudiendo hacer todavía uso del derecho para acompañarla al comedor.

Esta pieza dividida en dos desde la entrada por un biombo, era con excepción de un pequeño gabinete anexo a la izquierda, la única que estaba en estado presentable. Era baja de techo y no muy ancha. En el centro se encontraba una antigua mesa muy estrecha, pero suficiente larga para un festín de treinta cubiertos, que descansaba sobre un embaldosado a grandes cuadros. No se veía ni estufa ni chimenea lo que no parecía tampoco de absoluta necesidad en aquella época ni en las casas de la ciudad ni en las de los arrabales; el hogar era reemplazado por un brasero portátil. Tres taburetes de encina se hallaban colocados junto a la mesa y Marmaduke ofreció uno de ellos a la bella Sibyll guardando un silencio a que no estaba acostumbrado.

— Dispensad nuestra frugalidad, dijo Warner, que en contró a la vista inesperada de un capón frío, un pastel y una botella de vino, las maneras corteses de otro tiempo y olvidó por un momento en aquella ilusión de sus recuerdos la serie de circunstancias que hubieran debido provocar por el contrario su sorpresa ante semejante espectáculo.

— Sibyll, añadió, es una ama de casa muy novicia y yo soy un humilde matemático que tiene muy pocas necesidades.

— A la verdad, exclamó Marmaduke, que había vuelto a encontrar su locuacidad al atacar el pastel, ni el más difícil podría quejarse de vuestra mesa. Mistress Sibyll, espero que no rehusaréis las alabanzas de vuestro más humilde vasallo. Bebo también a vuestra salud digno señor. A Dios gracias observó que nada estimula tanto el apetito como el guardar cama. Y, a propósito, dignos decirme cuánto tiempo hace que os debo la hospitalidad. Verdaderamente este pastel tiene un

cabello y su barba, descuidados como siempre, parecían seco y quemados por la fiebre interior que le devoraba.

— Sí, sí, murmuraba, cuanto me bendecirán por este descubrimiento! Lo que Roger Bacon sospechó tan sólo yo lo llevaré a cabo. Cómo va a cambiar la faz del mundo este invento! Qué tesoro para los siglos venideros!

— Padre mío, dijo la voz dulce de Sibyll, no has comido ni un solo pedazo de pan en todo el día.

Warner se volvió y su fisonomía adquirió una expresión llena de ternura al contemplar a su hija.

— ¡Hija mía, dijo señalando la máquina, se acerca el tiempo en que tendrás vida. Paciencia! paciencia!

— Y quién no la tendría contigo y para tí, padre mío! dijo Sibyll, brillando en su cara el entusiasmo. Qué representa el valor del caballero y el soldado... esas estúpidas estatuas de hierro... al lado del tuyo? Tú, con el pecho descubierto arrostras todos los peligros, peligros mucho más terribles que la espada, tú lo arrostras todo...

— Sí; para hacer poderosa a Inglaterra!

— Pero es Inglaterra acreedora a semejantes sacrificios! El pueblo, más salvaje que sus jefes, no cesa de pedir la guerra, el tormento, la prisión para los que se esfuerzan en instruirle. Acuérdate de la muerte de Bilingbrick. Se le acusó de hechicería porque sus trabajos eran iguales que los tuyos.

— ¡Am, a quien estas palabras causaron impresión, contempló su hija con mayor atención de la que acostumbraba a conceder a los que le hablaban.

— Niña, dijo, en tono de reconvencción; jamás ha habido héroes sin mártires!

— No me riñas, padre mío, dijo Sibyll con tristeza. Es verdad, tienes razón, tú acabarás por triunfar!

Y de pronto con aire dulce y cariñoso añadió:

— Ahora, ven padre mío! ya has trabajado bastante toda la mañana. Gracias a nuestro médico, nuestro

Religiosas

La comunión general de los niños impetrando el beneficio de la paz

sa, un aparato sumergido, del que salen muchos flotadores, los cuales se extienden hasta bastante distancia. Algún submarino italiano que ha querido llevar a fondo el ataque, ha corrido riesgo de quedar aniquilado.

Los sumergibles italianos y los aliados en el Adriático, al regresar de su misión vuelven con señales de luchas terribles; parecen escapados a catástrofes mortales. Son «rescapados». Digamos también que a los enemigos les sucede lo mismo o peor, porque... suelen no regresar jamás.

Es fácil de encontrar alrededor de la torrecilla trozos y abolladuras de granada. Cuando a que las lámparas eléctricas se rompan todas por un golpe de cañón, es cosa corriente. A veces los vidrios de la torrecilla aparecen con hendiduras, la superestructura presenta heridas, y largas arañaduras rayan el casco, como si el buque hubiese escapado a la presa de imanes gigantes. A lo que ha escapado es a los arpones.

Estos arpones se usaban para romper los cables telegráficos. Son anclas que por un hilo de acero se unen a una carga explosiva que se mantiene junto al fondo del mar; cuando el barco buscaminas encuentra el cable y lo engancha, el esfuerzo produce la explosión y rompe el cable. El regreso de los presentes vertiginoso tiempo, ha hecho que se formasen rastros de arpones provistos de bombas formidables y arrastradas entre dos aguas por un sistema de cables remolcados por dos torpederos. El sumergible ve las dos naves y se lanza sobre ellas. Los torpederos le dejan hacer maniobras como si no se percibiesen a la lucha; abren en vasto semicírculo su barrera flotante, tratan de envolver al sumergible con la red de minas. Y el sumergible que va ciego debajo del agua, y apenas ve en la superficie, no comprende hasta que siente voces inexplicables en sus paredes. De pronto se sobresalta herido por infinitos golpes, de los cuales no sabe darse cuenta, y huye desesperadamente aturdido, es tupefacto, en la obscuridad.

En los momentos más críticos el comandante de un submarino debe de hacer un esfuerzo sobrehumano para comprender, para disipar las nieblas que lo envuelven. Debe medir, calcular, ser la máquina impenetrable y veloz del razonamiento. No saber es horrible.

De todas las sensaciones de lo incomprendible, una de las más atroces acaso sea la de la inmovilidad súbita, la de darse cuenta de que algo poderoso ha cogido al barco y ya no lo suelta. El hombre se siente entonces sepultado definitivamente. Está preso en el sumergible, y el sumergible está preso por el misterio.

(Seguirá.)

Según leamos en la prensa del continente, mañana, día 30 de julio, es el día que ha tenido a bien fiar su Santidad el Papa Benedicto XV (q. D. g.) para que en todo el mundo católico se celebren comuniones generales de niños e jovencitos para pedir a Dios Nuestro Señor la tan deseada paz.

Quiere el Papa que los niños, tan amados por Jesús, se cobijen en su Corazón y le hagan dulce violencia para que pronto cese el derramamiento de sangre y tengan término los horrores de la guerra, que está destruyendo a Europa. Tiene el Romano Pontífice la santa esperanza de que las plegarias puras y tiernas de tantas almas inocentes, elevadas al Cielo en el momento de recibir a Jesús Sacramentado, alcanzarán la divina misericordia y vendrá pronto el suspirado beneficio de la paz, tan atrozmente turbada.

Y esta Adoración Nocturna, haciéndose intérprete de aquellos sentimientos, ha dispuesto que los cuatro Turnos de San Tarsicio que de la misma dependen celebren mañana, en la parroquia de San Francisco, misa de comunión general a las ocho y media de la noche, en la que será celebrada el R. P. Carmelita fray Juan Francisco de San José, y por la tarde habrá vigilia de cuatro a cinco y media en la misma iglesia, anticipándose ambos actos por la paz mundial, y predicará el citado P. Carmelita.

Nos encarga dicha piadosa Asociación invitar en su nombre a todos los niños y niñas de esta ciudad que tengan a bien responder, con el debido permiso de sus señores padres o tutores, a los piadosos deseos del Soberano Pontífice, que esmerará conluzar mañana muchos millones de niños en todo el orbe católico.

Permita Dios que las oraciones de tantos ángeles apuresen la llegada del suspirado día en que brille en todo el mundo la paz entre los hombres de buena voluntad, que trajo el Divino Redentor!

Final del Octavario a la Virgen del Carmen

Resultó solemne y fervoroso, como en sus comienzos. Tuvo lugar el pasado domingo. Cantó la misa mayor el Coro Eucarístico Mariano, así como en los cultos de la noche, ejecutando con gran maestría escogidas composiciones musicales. Antes del ofertorio predicó un insigne sermón el R. P. Carmelita Fr. Juan Francisco de San José, poniendo de relieve los bienes que en el orden espiritual produce el Santo Espirituario de la Virgen del Carmen, escudo inextinguible, que conduce a muchas almas a las playas de la celestial Jerusalén. En las dos últimas noches evidenció el sabio P. Carmelita de qué manera la inteligencia y el corazón deben cooperar a la defensa de los sagrados intereses de nuestra sacramental religión, la única verdadera, que puede hacernos felices en esta y en la otra vida. La iluminación espléndida. Rezado el santo Rosario, se practicaron los cultos del último día

del Octavario, se cantó el «Tota pulchra». Seguidamente la solemne «Salve», actuando de preste el reverendo señor cura economo de la parroquia nuestro querido amigo don Gabriel Coll presbítero, asistido de los reverendos señores vicarios como ministros. Se terminó con el canto de un «Tantum ergo» y la bendición con el Santísimo, como felizmente acaban en nuestra ciudad eminentemente eucarística todos los cultos de alguna solemnidad que en la misma se celebran.

¡Llor y gloria a la Virgen del Carmen, que anhelamos sea también honrada en el resto del año por sus fieles y devotos hijos!

La santa pastoral visita

Nuestro venerable Prelado visitó el próximo pasado domingo la parroquia de Nuestra Señora del Rosario de Villa Carlos. Celebró a las ocho y media la misa de comunión general, predicando en el ofertorio la homilía del Evangelio del día y distribuyendo 96 sagradas Formas. En la casa rectoral fué visitado Su Excelencia Ilustrísima por distinguidas personas de la localidad, ofreciéndole también sus respetos las Juntas Directivas de la Conferencia de San Vicente de Paúl, de la Adoración Nocturna y Tarsicios y de las Hijas de María. Por la tarde pasó de nuevo al vecino pueblo confirmando a 36 niños y a igual número de niñas; después visitó el Cementerio Católico de dicha población, regresando a esta ciudad gratamente complacido del resultado de la pastoral visita.

Mañana, siguiendo el programa trazado, debe ir Su Excelencia Ilustrísima al vecino pueblo de San Luis; para inspeccionar aquel parroquial distrito.

Misa de las cuatro intenciones

La celebrará esta Conferencia de San Francisco el próximo miércoles, día 2 de agosto, fiesta de Nuestra Señora de los Angeles, a las siete y media, en esta parroquia seráfica. Es su objeto pedir por la Iglesia, por el Papa, por España y por la Sociedad de San Vicente de Paúl. Y dadas las críticas circunstancias que atraviesa el mundo, se invita para dicho acto a todos los socios y socias de estas Conferencias, para que, como hasta el presente, continúen salvando a nuestra querida patria del conflicto mundial que mantiene en consternación constante a los pueblos y a las naciones.

La exposición diaria

El próximo lunes termina en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen, y con tal motivo habrá a procesión clausural a las siete y media de la noche.

Desde el martes 1.º de agosto estará el Señor de manifiesto de 7 a 8 de la noche en la parroquia matriz de Santa María, dándose todos los días, antes de la reserva, la bendición con el Santísimo.

El Jubileo de la Porciúncula

Se gana en la parroquia de San Francisco y en las Religiosas Concepcionistas desde las vísperas del próximo martes 1.º de agosto al anochecer del miércoles día 2.ª fiesta de Nuestra Señora de los Angeles, y en este día habrá en San Francisco fiesta solemne, que se detalla en la relación de cultos. Para ganar la indul-

gencia deben los fieles confesar y recibir la Sagrada Comunión.

Salida de un religioso

En el vapor directo del próximo lunes se propone regresar a su habitual residencia de Valladolid, el reverendo padre carmelita fray Juan Francisco de San José, hermano de nuestro distinguido amigo el señor Administrador de Correos de esta ciudad.

D. J. grato recuerdo de su rápido paso por esta población, deseando lleve feliz viaje de regreso.

CULTOS

Parroquia de Santa María

Domingo, 30 de julio, misas rezadas a las cinco, seis, siete, ocho y doce. La mayor a las diez con homilía por el reverendo señor Cura Regente. A las dos y media Catecismo para niños. A las tres y media Vísperas, Completas, Rosario y continuación de la devota Octava dedicada a Santa Ana, Madre de Nuestra Señora, que seguirá practicándose el lunes, martes y miércoles al anochecer. A las cinco las rosas doctrinal por el citado señor Regente.

En la iglesia de San José, catecismo para niños, a las tres.

En la Concepción, catecismo para niños el lunes, miércoles y viernes al anochecer.

Martes, 2 de agosto, a las siete se dará principio a la exposición diaria del Santísimo, con procesión clausural. El Señor estará de manifiesto de siete a ocho noche todos los días.

Viernes 4.ª las siete exposición del Santísimo Sacramento y misa de comunión reparadora para los celadores y socios del Apostolado de la O. acción.

Parroquia de Nuestra Señora del Carmen

Miércoles 6 de agosto, misa después de Pentecostés. — Misas rezadas a las cinco y media, siete y media y nueve. A las diez la mayor, con homilía, que dirá el licenciado reverendo señor cura economo. Por la tarde a las tres y media canto de vísperas, rezo del rosario y plática doctrinal por el citado señor cura economo. A las siete exposición del Santísimo y visita a las ocho.

En la iglesia de Santa Eulalia a las ocho misa rezada con explicación del Santo Evangelio y enseñanza del Catecismo.

Enseñanza del Catecismo. — De cuatro a cinco de la tarde en las Religiosas Carmelitas y Asilos de San Juan y San Fernando.

Lunes 31. — Misas rezadas a las seis, siete y media y ocho y media. A iguales horas los demás días festivos de la semana. Por la noche se dará fin a la exposición diaria del Santísimo.

Viernes 5 de agosto y primero de mes. — A las siete y media misa de comunión en la capilla del Santísimo para los devotos del Sagrado Corazón.

Sábado 6. — A las siete y media

misa rezada con exposición del Santísimo y visita a la Santísima Virgen del Carmen, a intención de la Cofradía, tomando parte en estos cultos la obra de las «Tres Marías». Por la noche después del rezo de rosario, salve cantada a la reina del Carmelo.

Parroquia de San Francisco

Quinto domingo de julio, misas rezadas a las cinco y a las siete; a las ocho misa de comunión general para los Adoradores tarsicios; a las nueve y media la misa de la tropa y a las diez la mayor con homilía por el reverendo señor Cura Párroco. A las dos y media enseñanza de doctrina cristiana, y a las tres y media exposición del Santísimo Sacramento y vela por el Turno de San Tarsicio con los ejercicios de costumbre.

Lunes, 31 julio, a las ocho misa rezada en sufragio de los difuntos recomendados.

Martes, 1.º de agosto, a las siete y media y a las nueve misas rezadas en el altar de San Antonio de Padua. A las doce se practicará en comunión la primera visita para lucrar la indulgencia plenaria del Jubileo de la Porciúncula que puede ganarse hasta las doce de la noche del siguiente día tantas veces cuantas se visite esta iglesia parroquial con las debidas disposiciones. A las tres vísperas solemnes. A anochecer Santo Rosario y solemnes Completas.

Miércoles 2, misas rezadas desde las cinco y media; a las siete y media será de comunión general y a las diez la mayor con sermón por el reverendo don José Juaneda, coadjutor de la parroquia. Al anochecer, Santo Rosario, otra visita en comunión, Salve solemne y canto de Gozos.

Adoración Diurna y Nocturna al Santísimo Sacramento

El próximo lunes 31 de julio termina en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen la exposición diaria, con solemne procesión clausural para la que invita atentamente a los adoradores y tarsicios, debiendo reunirse a las siete y media de la noche en la sacristía de dicha iglesia.

Des el martes primero de agosto estará el Señor de manifiesto en la parroquia matriz de Santa María, de siete a ocho de la noche.

También se invita para la procesión de comienzo en dicho primer día, la que se celebrará a las siete de la tarde, deplendo hallarse en dicha hora los adoradores y tarsicios asistentes en la capilla del Santísimo.

Mañana domingo 30 de julio, día festivo por su Santidad para la comunión general de los niños, impetrando el beneficio de la paz.

Como actos de adhesión a dicha general intención estos cuatro turnos de San Tarsicio celebraran en San Francisco su fiesta mensual, en esta forma: misa de comunión, a las ocho menos cuarto, con canto de motetes; será celebrante el reverendo P. Carmelita Fr. Juan Francisco de San José.

Por la tarde vigilia, empezando a las cuatro y practicándose los actos siguientes: exposición, oraciones de los turnos Tarsicianos, inulatorio, acto de desagravio, trisagio cantado oración por la paz, plática de circunstancias por el citado P. Carmelita, motete, Tantum ergo y bendición con el Santísimo.

Se invita atentamente a todos los niños y niñas de Mahón que gusten responder al piadoso llamamiento que les dirige S. S. el Papa Benedicto XV (q. D. g.)

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 29 de Julio de 1916

Parada: Regimiento de Infantería de Menorca número 70.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Justo Martínez.

Imaginería: Coronel de Infantería don Miguel Marino.

Hospital y provisiones: Séptimo Capitán del 70.

Vigilancia: Oficial 1.º de Ingenieros El Comandante Sargento Mayor, Francisco González.

— Siendo conveniente el que los baños de la tropa de esta guarnición sigan verificándose en la «Nou Pílla» por la menor distancia a que se encuentra de los cuarteles y sus mayores condiciones de seguridad por su proximidad al Arsenal, se tendrán en cuenta las prevenciones siguientes:

1.ª Con objeto de respetar el bando publicado ayer por el señor Alcalde y debiendo nosotros dar siempre ejemplo de acatamiento a lo dispuesto por las Autoridades en sus respectivos departamentos, los Capitanes y Oficiales que van con las fuerzas tendrán especial cuidado en que ni aún vestidos salte bañista alguno a tierra con objeto de no infringir la Ley municipal, desnudándose y vistiéndose éstos en el fondo del lanchon que sirve de caseta y amablemente ha fundeado en «Nou Pílla» la Comandancia de Marina, facilitado otros elementos necesarios la Sección Torpedista dando con ello ambas señalada prueba de su amor al Ejército y de su deseo de cooperar a la comodidad e higiene del soldado.

2.ª Para no faltar nunca al decoro debido al público, queda prohibido el que salgan a cubierta de dicho lanchon los soldados hasta encontrarse vestidos o en traje de baño.

3.ª La fuerza de Menorca e Intendencia, agregados a ésta y sección ciclista, podrán utilizar con el mismo objeto además de dicho lanchon uno de los de transportes, marchando entre tanto en otro a recoger los bañistas del Escuadrón Cazadores de Menorca.

4.ª La Comandancia de Marina se ha decidido a vigilar con bote y personal competente el que no ocurran accidentes desgraciados, cesando por tanto de prestar este servicio el del Regimiento de Infantería de Menorca que lo verificaba.

5.ª El personal de tropas de oficinas y destinos en esta Plaza del Regimiento Mahón, Artillería e Ingenieros pueden bañarse con el Escuadrón para lo cual se encontrarán en el embarcadero a la hora designada y se pondrán a las órdenes del Oficial que mande dicha unidad.

— Los Comandantes don José Brugas Minesa y don Federico de Miguel Lecourt, de excedentes en la tercera y cuarta regiones respectivamente, han sido destinados a esta Comandancia de Artillería.

— Se ha concedido el pase a situación de reemplazo, con residencia en la quinta región, al Comandante de Artillería de Menorca don Antonio Muñoz Calchinassi.

MAHÓN

Por el Ministerio de Instrucción pública se ha dictado la siguiente disposición:

«En armonía con lo preceptuado en el artículo séptimo del real decreto de 19 de mayo último, inserto en la «Gaceta» del 21, para la concesión de auxilios a los Ayuntamientos con destino a la construcción de edificios para escuelas cuyo coste no exceda de 25.000 pesetas, y al objeto de facilitar la rápida tramitación de los expedientes a que pudieran dar lugar las peticiones formuladas, conociendo de antemano de manera concreta los municipios que pueden o no responder, constituyendo en metálico a disposición de este ministerio los depósitos ofrecidos del 50 por ciento por lo menos del coste de la obra, según determina la regla primera del artículo mencionado, S. M. el Rey ha tenido a bien disponer:

Que a los Ayuntamientos que a la publicación de la presente real orden en la «Gaceta de Madrid», no tuvieron hecho en la caja general de depósitos o en las oficinas correspondientes

Suntoral

Santo de hoy. — Santas María, Soledad y Beatriz vírgenes.
Santo de mañana. — Santos Abdón, Sedén, Teodomiro y Rufeo.
Visita a la Corta de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora de Lurdes en el Carmen.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO»

huésped se halla curado y se muestra impaciente por verte.

— Bien, bien, allá voy Sibyll, dijo el sabio dirigiendo una mirada cariñosa a su máquina, suspirando por ver su trabajo interrumpido.

Y salió lentamente del laboratorio con Sibyll.

— Pero mi querido padre, no podéis venir así. queréis presentarnos en este estado ante una persona cuyo nacimiento ignala al vuestro! Ojalá ya sabéis que vuestra Sibyll está orgullosa de su padre.

Y al hablar así se estrechó tiernamente contra él y sin que se apercibiese de ello, porque estaba absorto en sus ideas lo condujo a la habitación inmediata que hacía las veces de dormitorio. El bienestar interior de los hombres de distinguido linaje, pero propietarios de un reducido patrimonio como el que Adam Warner había vendido, era muy limitado. Los nobles y los comerciantes ricos daban muestras de un lujo extraordinario cuya pompa y esplendor dejaban muy atrás las desplegadas en la actualidad por las personas de igual categoría. Pero los pequeños propietarios se imponían privaciones con las que no se conformaría un criado de nuestros días. Lo que hubieran podido gastar en lujo era generalmente consagrado al trabajo y a la mesa, que estaban obligados a tener abierta. Esto era lo esencial para sostener su rango. En cuanto a los muebles, las habitaciones estaban tristemente desprovistas de ellos. En más de una casa principal cuyas dimensiones eran extraordinarias comparadas con las de nuestros días, las dependencias secundarias ocupaban mayor lugar que las habitaciones destinadas a los propietarios. Raras veces podían vanagloriarse de poseer más de tres camas, mencionadas en los testamentos como objetos de gran valor. El lector no se sorprenderá, pues, al saber que la casa de Warner no contenía más que una sola cama, proplamente dicha y ésta era la que ocupaba Nevil. En cuanto al lecho del hijo, consistía en un matorral y sólo echó en el suelo para abrigarse no poseía

EL ÚLTIMO BARÓN

más que un trozo de burda tela y una destrozada capa. La cama de su hija, colocada en una habitación superior, no valía gran cosa más. Por todas partes las paredes aparecían desnudas; en toda la casa existía una sola silla colocada en la habitación de Marmaduke; algunos taburetes o groseros escaños de encina servían para sentarse en los otros aposentos. En cuanto a chimeneas, sólo existía una en el cuarto de Nevil y la de la fragua ya mencionada.

Sibyll condujo pues a su padre a aquel dormitorio, que más parecía un calabozo. Una vez allí, sacó con precaución de un antiquísimo cofre un traje de terciopelo que sir Armine, padre de Adam, había legado a su hijo; verdad es que estaba muy ajado, pero un hombre de clase baja no hubiera podido llevarlo guardado como estaba de pieles, y adornado con un broche de oro, Sibyll presentó a su padre el aguamanil, y con la docilidad de un niño lavó la cara de hemo que cubría sus manos y su cara. Era un espectáculo curioso y conmovedor: los papeles estaban invertidos; la niña era la que velaba por su padre; le acompañaba, le protegía, no porque estuviese desprovisto de razón, sino al contrario porque tenía pensamientos demasiado elevados; no porque fuese incapaz de ocuparse de las necesidades de la vida, sino porque estaba por encima de ellas. Por esto cuando sus hermosos cabellos y su barba patriarcal hubieron sido cuidadosamente peinados, cuando su traje de terciopelo fluyó en anchos pliegues alrededor de su talle elevado y majestuoso, Sibyll al acompañar a Warner al cuarto de Marmaduke, se bien pudo mostrarse orgullosa de su padre. Experimentó este sentimiento de inocente vanidad peculiar a su sexo y su edad cuando observó el movimiento de sorpresa de Marmaduke al ver su aspecto y el respetuoso tono con que le saludó y le dio las gracias. Sus maneras cambiaron también con respecto a Sibyll; fueron menos naturales, y hasta quizás menos afables; pero más atentas y más reservadas; y cuando Mañe vino a anunciar que la comida estaba servida,

EL ÚLTIMO BARÓN

que a las siete y media

dientes de las delegaciones de Hacienda de las provincias el depósito del 50 por ciento, por lo menos, del importe de la construcción escolar que soliciten, conforme a lo preceptuado en la regla primera del artículo séptimo ya citados se les señale como plazo improrrogable hasta el 31 del presente mes para que puedan efectuarlo y que remitan a este ministerio el resguardo de la cantidad depositada en el bien entendido que los que no lo hubieren realizado dentro de esta fecha, quedan excluidos sin excusa alguna, de los beneficios que pudiesen alcanzarles.

Todas las misas que se celebrarán el próximo lunes día 31 en Santa María y altar del Santo Cristo desde las cinco y media de la mañana hasta las nueve inclusive, serán aplicadas en sufragio de la señora doña Constanza Cardona Prieto (q. e. p. d.)

Para que nuestros lectores, especialmente los fumadores, tengan noticia de ello, debemos hacer notar que en los estancos se expendían nuevos paquetes de cigarrillos a precios reducidos: 10 céntimos el paquete de 14 cigarrillos y 30 céntimos el paquete de 20, todos de confección esmerada, aseguibles por su poco precio a todas las clases sociales.

Gran interés han despertado entre los aficionados al sport náutico las regatas concertadas entre los botes «Júpiter», propiedad de don Francisco Frech, que irá patronado por don Miguel Reynés, y el «Vedrina», propiedad de don Francisco Pons y que patronará don Francisco Talavull.

Los dos botes van aparejados de guano y la prueba consiste en diez regatas y una eliminatoria. Las regatas empezarán mañana día 30 hasta el 24 de septiembre celebrándose todos los domingos y fiestas a las tres y cuarto.

El recorrido será: salida del Arsenal hasta la boya de San Felipe, regresando al punto de partida.

Como los dos botes mencionados van patronados por personas competentes y han sufrido arreglos y modificaciones, es difícil el predecir el resultado final de las regatas.

A las horas de costumbre, en el paseo de Isabel II, tocará mañana la banda del 70 de Línea las siguientes piezas:

- 1.ª «Moncerf», marcha militar. — Dalchevalerie.
2.ª «Soldaditos de plomo», valse de la opereta. — O. Strauss.
3.ª «La Castañera» y «Ay, Ramón», cuplets. — Larruga Calleja.
4.ª «Los quitos del 70 de Línea del 16», sardana. — Peñalva.
5.ª «Nobleza y caridad», marcha española. — Mateo.

El Torrero don Fernando Llobera Hongo, que prestaba sus servicios en el faro de Tagomago (Ibiza) ha sido destinado a las luces del Lazareto y b yas del puerto de esta ciudad.

Padres que tenéis hijos y los veis crecer, sin daros cuenta, pobres de sangre, pálidos, ojerosos, con las orejas transparentes, que van aproximándose a la terrible tuberculosis. Dides unos frascos de HIPOFOS FITOS SALUD, y a los pocos días el s nrosado color de sus mejillas proclamará las virtudes del específico. Veinticinco años de maravillosos resultados. Aviso: recházese todo frasco en el que no se lea, en el exterior, co i tinta roja, HIPOFOSFITOS SALUD.

En el vapor «Mahón» ha embarcado esta mañana el señor Marqués de Squilache que ha sido huésped durante unos días de la distinguida familia Vigo y Fabra.

En el mismo buque ha embarcado el ingeniero don Francisco Andreu, hijo de nuestro amigo el gerente de «La Eléctrica Mahonesa». Lleven feliz viaje.

Referente a las quejas que días atrás hicimos en estas columnas referente a la falta de luz que se nota en el interior de los coches de alqui-

ler, podemos decir que en alguno de ellos ya se ha subsanado la repetida falta.

En la reseña publicada ayer de las fiestas de Villa-Carlos, la pluma de nuestro corresponsal al correr en el papel, dijo que las corridas de cintas se efectuaron por la tarde del día de Santa Ana, cuando en realidad fué por la noche, después del toque de retreta.

Esta mañana han sido embarcados en el vapor «Mahón» tres mulos.

Vemos con satisfacción que por la brigada de empedradores se procede al arreglo de una parte del piso de la calle del Rosario.

Si se extendiese el arreglo citado hasta el final de la calle que linda con la de Isabel II, entonces se habría realizado una mejora digna de lo, pues la citada vía está abandonada por completo.

MARITIMAS

Mañana domingo es esperado, pro-

cedente de Barcelona, el vapor correo «Monte Toro».

— Ha zarpado esta mañana a las nueve para Alcudia y Barcelona con la balija, pasaje y carga general el vapor correo «Mahón».

— Pasajeros salidos esta mañana a bordo del vapor correo «Mahón»: Para Alcudia: Señores don Pedro Literas; Martín Pont; Marqués de Squilache; Antonio Matas; Gabriel Femenías; Ramón Oñila, y Gregorio Guasp. — Total, 7.

Para Barcelona: Señores don Luis Alfonso; Miguel Villalonga; Francisco Lago; Jerónima Nete; Miguel Longá; Rafael Bergalló; José M. Abad; Juan Basutti; Vicente Fioria y otros; Juan Oñila; Francisco Tuduri; Benito Sintes; Francisco Andreu, y Tomás Pons. — Total, 16.

Espectáculos

TEATRO DE VERANO. — Hoy sábado única sesión a las veintuna y treinta, estrenándose la renombrada cinta en tres partes «El Misterio de las cartas» y tomando parte las Hermanas Gómez con sus variados trabajos.

Para mañana domingo dos sesiones a las veinte y treinta y a las veintidós y treinta con variado programa de películas y nuevos trabajos por las Hermanas Gómez.

Meteorología

OBSERVATORIO CENTRAL METEOROLÓGICO DE MADRID

Tiempo probable durante las 24 horas

Radiotelegrama de las 13'30

DÍA 28 DE JULIO DE 1916

Tormentas en la parte Noreste de España y Levante.

Dados en el canal de la Mancha, Cantábrico Norte y Atlántico oriental.

Generalmente bueno en las regiones restantes.

OBSERVATORIO METEOROLÓGICO DE MAHÓN

DÍA 28 DE JULIO DE 1916

Presión barométrica. . . 762 9

Dirección del viento. . . NE.

Fuerza del viento. . . Fresquito, algo fuerte.

Estado del cielo. . . Casi despejado.

Estado del mar. . . Rizado.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Noticias de España

Madrid 29 julio.

Inauguración del monumento a Muntero Ríos

En el rápido de Galicia marcharon anoche el ministro de Estado don Amalio Jumo, el Duque de Almodóvar, el capitán general don Valeriano Weyler, su hijo don Fernando y el señor Labra quien lleva la representación de la Academia de Ciencias.

Estos señores marchan a Galicia para asistir a la inauguración del monumento erigido a la memoria del político don Eugenio Muntero Ríos.

Bajaron a la estación a despedir a los señores antes citados el ministro de Gobernación señor Ruiz Giménez, el subsecretario de Estado y alto personal del ministerio, algunos concejales y varios militares.

El tren correo de Galicia ha marchado también el subsecretario de la Presidencia y los hijos del señor Urzáiz quien estuvo en la estación para despedirlos.

Reunión de la ponencia

Por la tarde se reunió la ponencia nombrada por el Instituto de Reformas Sociales para el estudio de la conclusión sexta y nueva redacción de la misma.

Pasóse a votación la nueva conclusión manteniendo el vocal representante de los patronos don Martín Alvarez su voto particular contra la concesión del aumento de un real.

La reunión del Instituto de Reformas

A las 6'15 se ha reunido en pleno el Instituto de Reformas Sociales para la aprobación del dictamen que se ha de presentar al Gobierno.

El vocal patrono don Martín Alvarez defendió a la Compañía y mostróse contrario al aumento de un real en los sueldos de los obreros.

Contestóle el vocal obrero señor Largo Caballero diciendo que los obreros tienen derecho al aumento de un real en sus sueldos y defendió los demás puntos del informe en favor de los obreros.

Intervino el señor Santamaría en términos conciliadores, tratando de hacer desistir de su actitud al señor Alvarez.

El voto particular fué desechado por 16 votos contra 2, absteniéndose uno de los vocales a emitir su voto.

El señor Sánchez de Toca con-

gratúose del resultado de la votación y pidió que constara en acta la labor realizada.

El Instituto felicitóse de las palabras del señor Sánchez de Toca y ofreció complacerle.

Mañana será entregado al Gobierno el dictamen redactado por el Instituto de Reformas Sociales.

Referente al dictamen ha sido facilitado a los periodistas la siguiente nota:

De régimen interior: la compañía para la corrección y separación de empleados debe dictar un reglamento que se haga público.

Los empleados tienen derecho a asistencia médica, pero podrán utilizar otros médicos siempre que ellos abonen los honorarios y teniendo en cuenta que los dictámenes de los médicos que no sean de la compañía, carecerán de efecto para lo que esté relacionado con el trabajo.

Improcéde modificar el artículo 7.º del reglamento de administración y servicio de trenes.

La compañía publicará un boletín anual, en el que por número de orden de antigüedad, figurarán todos los empleados.

Considerar justo el aumento de un real en los sueldos que no excedan de 1.500 pesetas anuales, recomendándose al Gobierno el gestionar esta solución.

La compañía deberá reconocer la personalidad de las asociaciones obreras, legalmente constituidas, debiendo la compañía y los obreros comunicar al Gobierno cualquier ruptura entre unos y otros para que el Gobierno resuelva.

Débesse regular las relaciones entre las empresas industriales y a organizaciones obreras a fin de facilitar la buena armonía.

En el dictamen se tocan otros puntos que afectan a las facultades del Gobierno para intervenir en las desavenencias o rupturas de las compañías y los obreros.

Las conclusiones dictaminadas por el Instituto de Reformas Sociales serán aceptadas por el Gobierno en el primer Consejo que se celebre.

S. M. el Rey don Alfonso XIII

De San Sebastián comunican que mañana al atardecer es esperado en aquella capital Su Majestad el Rey don Alfonso XIII.

El Monarca llegará a bordo del magnífico yate «Gralda» y permanecerá dos días en San Sebastián.

Regreso de diplomáticos

El domingo llegará, de regreso de su viaje a París, el ministro de Relaciones de Portugal, siendo probable que coincidiendo con su estancia en Madrid, venga el ministro de España en Lisboa.

Del Extranjero

Madrid 29 julio.

Parte francés de la tarde

El parte oficial facilitado por el Estado Mayor francés a las tres de ayer tarde y que transmiten desde París dice:

Al norte de Chauss fué rechazado por nuestro fuego una tentativa del enemigo contra nuestras trincheras cerca de Lithois.

En la Champagne cerca de Auberville en uno de sus reconocimientos nuestras tropas consigieron penetrar en las trincheras enemigas destruyéndolas y cogiendo diez prisioneros.

En la orilla derecha del Mossa el enemigo emprendió un violento ataque contra la obra de Thiaumont, siendo enérgicamente rechazado por el certero y nutrido fuego de nuestras baterías que causó muchas bajas a los atacantes.

En el resto del frente ha habido tranquilidad.

Nuestros aviones tuvieron ayer una dura jornada, habiendo librado varios combates con la flota enemiga, derribando dos aviones alemanes uno en la región de Somme cerca de Bié y otro hacia Saint Court. Un tercer aparato enemigo fué atacado por los nuestros obligándole a descender al sur de Lesnes.

En los Vosgos también ha habido gran actividad aérea habiéndose visto obligados los aparatos enemigos a abandonar el combate, teniendo que descender.

En la noche del 25 al 26 un avión enemigo lanzó varios proyectiles de grueso calibre sobre la vía férrea al norte de Tauguiet y estación de Charuny, y sobre unos convoyes que estaban preparados por la marcha en la región de Cney causand varios daños de poca importancia.

El parte francés de la noche

El parte oficial facilitado por el Estado Mayor francés a las once de anoche dice:

En la Argona la lucha es de minas habiendo ocupado nuestras tro-

pas varios hoyos.

En Fille Morte se han librado varias luchas con granadas de mano.

A la derecha del Mossa progresamos al oeste de la obra de Thiaumont.

Parte ruso

Desde Petrogrado transmiten el parte oficial del Estado Mayor ruso que dice:

Se han librado varios encuentros entre nuestras tropas y la vanguardia enemiga.

El enemigo intentó atacarnos en el límite de Bressnoie siendo rechazado con pérdidas.

El total de prisioneros hechos por nosotros en el combate del día 25 asciende a 128 oficiales y 6.300 soldados habiendo cogido además 5 cañones y 22 ametralladoras.

En el Cáucaso nuestros soldados persiguen a los turcos en su retirada.

En los combates verificados del día 16 al 25 por las tropas del general Lapach fueron hechos prisioneros 24.000 entre oficiales y soldados, apoderándose también de 45 cañones y 71 ametralladoras.

En el Cáucaso norte nos apoderamos de cinco mil granadas de mano, mil proyectiles y uientas cajas cartuchos.

En el Báltico en la desembocadura del golfo de Finlandia un zepelín arrojó quince bombas, huyendo inmediatamente.

Ocho hidroplanos enemigos atacaron nuestra estación de Hidroaviación, arrojando un centenar de bombas; dos de nuestros aparatos libraron combate, derribando a uno enemigo.

Parte alemán

De Berlín en radiograma oficial comunican el parte dado por el Cuartel general alemán, detallando las últimas operaciones sostenidas en todos los frentes.

En un ataque por patrullas emprendido por nuestras tropas en Neuve Chapelle conseguimos positivas ventajas haciendo al enemigo 30 prisioneros cogimos dos ametralladoras y varias cajas de municiones.

Fracasaron los ataques que las tropas inglesas dirigieron contra nuestras posiciones de la región de Posieres teniendo en sus tentativas de asalto muchas bajas.

En el bosque de Bureat, Lonqueval y Belleville los ingleses atacaron nuestras posiciones llegando en un vigoroso empuje hasta nuestras líneas donde entablose un sangriento combate cuerpo a cuerpo de desastrosos resultados para las armas británicas que tuvieron que retirarse dejando el campo sembrado de cadáveres.

Al este del Mossa fracasaron las tentativas de los franceses contra la obra fortificada de Thiaumont que fué atacada por tres veces consecutivas sin éxito alguno y sufriendo el enemigo muchas pérdidas.

En el resto del frente occidental las acciones se limitan a duelos de artillería con escasas incursiones por la infantería.

Un avión nuestro voló sobre las líneas enemigas dejando caer algunas granadas en sus puestos de reserva.

En lucha aérea fué derribado uno de nuestros aparatos el cual fué a caer en las líneas enemigas.

Un biplano inglés que por avería en el motor tuvo que descender en nuestras líneas fué apresado siendo internados sus tripulantes.

En el frente oriental el ejército del general Hindenburg continua en igual situación y ocupando las mismas posiciones.

El ejército del general Linsingen ha librado algunos combates al noroeste de Smentrohe en los que ha salido victorioso causando muchas bajas al enemigo y haciéndole crecido número de prisioneros.

En los Balcanes al norte de Vadena nuestras tropas han emprendido pequeños ataques en los que el enemigo ha tenido muchas bajas.

Parte austríaco

Desde Viena comunican el si-

guiente parte oficial del generalísimo de las tropas austríacas.

Al oeste de Bressdeterko fué rechazado un fuerte ataque nocturno de los rusos que retiráronse muy castigados.

A ambos lados de la carretera de Leckian los rusos atacaron nuestras posiciones, siendo rechazados, entablándose un encarnizado combate que terminó con la retirada del enemigo al que hicimos unos mil prisioneros, cogiéndole además un cañón y tres ametralladoras.

En el monte Pristop hemos desajado por completo al enemigo de sus posiciones, vadeando el río Bzarney y apoderándonos de Crezenocarck y parte de otras alturas a ambos lados del río.

En el frente italiano fué rechazado por nuestras tropas un violentísimo ataque italiano en el sector de Panveggio.

En el frente del Tirol la artillería enemiga cañoneó intensamente casi todos los sectores de dicha región sin grandes daños.

Parte italiano

De Coltano comunican el parte dado por el generalísimo de las tropas italianas que dice así:

En la noche del 25 el enemigo tomó la ofensiva al sur de Bochino siendo enérgicamente rechazado por nuestras tropas en la región de Lebur.

El enemigo atacó nuestras posiciones de San Martino haciendo uso de gases asfixiantes a pesar de lo cual fué rechazado por nuestros soldados.

En Ziza, Septio y Vallarza sostenemos duelos de artillería.

En la noche del 27 el enemigo atacó nuestras posiciones de los montes Pourian, Selugio y las del valle Posina siendo rechazado y haciendo prisioneros.

En el monte Senesio y Selte atacamos las posiciones enemigas llegando hasta las primeras líneas de las que nos apoderamos.

En la noche del 26 infligimos grandes pérdidas al enemigo en el valle Cavindo.

Nuestros aviadores debido al mal estado del tiempo han permanecido inactivos.

Rumanía se prepara para la guerra

Según noticias recibidas de Ginebra, en Bukarest hay una gran agitación, ultimándose los preparativos del Ejército, que movilizará secretamente a fin de estar dispuesto para entrar en campaña a la primera orden que se le dé.

Numerosos súbditos austríacos y turcos abandonan Rumanía aconsejados por los cónsules de sus naciones.

La multitud estacionada en las calles, aplaude el paso de los soldados, algunos de los cuales llevan lazos con los colores nacionales de los aliados.

En la noche del martes se organizó una gran manifestación que desfiló delante del palacio Real y las Legaciones de la Cuádruple, dando vivas a las naciones aliadas.

Los manifestantes arrancaron las banderas de Alemania y Austria que ondeaban en sus respectivas Legaciones.

Al parar el ministro austríaco en auto por delante de la Universidad los estudiantes silbáronle, vitoreando a los aliados.

Es probable que dada la agitación interior de Rumanía, no tarde ésta en declarar la guerra a las naciones enemigas de los aliados.

Visita al cuartel general italiano

De Roma dicen que el señor Bosselli ha salido con dirección al cuartel general italiano donde pasará unos días conferenciando con el generalísimo cerca de la marcha de las operaciones.

MENCHETA.

Preparación

para el ingreso en las Academias militares por el Capitán de Infantería

D. Manuel Sousa

Empieza el curso en 1.º de septiembre

Informes: Calle de San Roque, 12

14

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Para vender Casa ca- lle de San José, núm. 63. Informes, Estanco Arravaleta.

Indicador Gratuito

En esta sección publicaremos, GRATIS, todos los anuncios que se nos manden exclusivos para la colocación de mujeres.

Nodrizas Hay una joven de 20 años, con leche de trespases, abundante, que desea encontrar criatura para amamantar algunas veces al día. Para informes en esta imprenta.

Aventuras de Jack Lynx

El Detective misterioso La mejor y más interesante novela de aventuras policíacas publicada hasta hoy. Semanalmente aparecerá un nuevo cuaderno de 61 páginas con cubierta en tricornia. Este cuaderno contiene un episodio completo, profusamente ilustrado. Precio de cada cuaderno 0'20 pesetas. En venta en la Librería de Manuel Sintés Rotger, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

OBSEQUIO A NUESTROS LECTORES

Según contrato que tenemos firmado con la importante casa fotográfica de D. José Luque Nestal de Madrid, todos nuestros lectores tienen derecho a adquirir por tres pesetas noventa y cinco céntimos y la presentación de diez céntimos como el que sigue, una bonita ampliación fotográfica del tamaño 80 x 40 centímetros, sobre cartulina 80 x 65, sin marco.

DIEZ CUPONES como el presente, dan derecho a una ampliación fotográfica REGALO DE EL BIEN PÚBLICO

Mapa de Mallorca

En los talleres de Amengual y Muntaner, de Palma, se ha confeccionado un detallado mapa de Mallorca que por los detalles que contiene y su reducido precio, está llamado a tener mucha aceptación. El citado mapa, tirado sobre vitela de 44 por 64, se vende en esta ciudad en la librería de Manuel Sintés Rotger, plaza del Príncipe n.º 11, al ínfimo precio de una peseta.

¿Quiere usted encuadernar un libro? Encargue, pués, el trabajo a los talleres de encuadernación de esta imprenta y quedará satisfecho por lo elegantes y fuertes que son nuestras encuadernaciones.

PIDASE EN TODAS PARTES

ZARZAPARRILLA MÚNERA



GARANTIA DE BUENA SALUD ES LA SANGRE PURA LA ZARZAPARRILLA MÚNERA HACE SANGRE PURA

CORRIGE LAS IMPUREZAS DE LA SANGRE QUE CAUSAN LOS HERPES, EXCEMAS, ERUPCIONES CUTÁNEAS, GRANOS, ZARPULLIDOS, ETC., CURÁNDOSE CON SU USO TODAS ESTAS ENFERMEDADES.

FRASCOS: GRANDE MEDIANO Y PEQUEÑO

PREPARADA CON EL EXTRACTO DE LA MAS SELECTA ZARZAPARRILLA DE HONDRAS EN EL ACREDITADO LABORATORIO MÚNERA CASA FUNDADA EN 1875 BARCELONA

LAS MEJORES TINTAS PARA ESCRIBIR son la PELIKAN y la ELEPHANT. Con su uso al cabo del año se economiza mucho dinero. Depósito en Menorca, plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Cotización de la plata facilitada por la casa Marret Bonnin Figuerola y C.ª de Barcelona

Table with columns: Precios de venta, El Kilog. Ptas. Items include Platino, Oro fino, Plata fina barra, etc.

Facilitada por la casa Caplain Saint-André et Fils de Paris

Table with columns: Precios de venta, El Kilog. Ptas. Items include Bórax líquido, Plata fina, Soldadura, etc.

De interés para los Maestros de instrucción primaria

NORMA: Nuevo silabario ilustrado, para enseñar pedagógicamente la lectura por la escritura, mediante palabras normales, por VICENTE PINEDO Director de la Escuela Nacional Graduada en Barcelona. NORMA: Nuevo método ilustrado de escritura graduada y de Caligrafía escolar moderna, premiado con MEDALLA DE ORO en la Exposición del Primer Congreso Especial de Pediatría, Palma, abril de 1914. Diez cuadernos litografiados y con 800 grabados. Es el método más racional y completo de escritura publicado hasta la fecha y abarca: 1. Dibujo, Ortografía, Caligrafía y Cálculo ilustrados. 2. Ortografía, Caligrafía y Cálculo ilustrados. 3. Ortografía y Caligrafía ilustrados. 4. Ortografía y Caligrafía. 5. Ortografía y Caligrafía. 6. Ortografía y Caligrafía. 7. Ortografía, Redacción y Caligrafía. 8. Redacción usual y Caligrafía. 9. Redacción comercial. 10. Redacción comercial. Este método de enseñanza ha sido adoptado ya por la mayoría de las escuelas de Cataluña y Mallorca y también por algunas de esta ciudad. Véndese por cuadernos sueltos en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Papel Sánico Inglés marca Glen

De inmejorable calidad, verdaderamente antiséptico y muy recomendado por todos los médicos. Véndese en paquetes de 500 o de 1,000 hojas en las librerías de Manuel Sintés Rotger, Plaza del Príncipe, 11, y Nueva, 10, Mahón

Obras completas Mossén Jacinto Verdaguer

Publicadas por la ILUSTRACIÓN CATALANA en tomos, a 40, 50 ó 60 céntimos. Pueden adquirirse en la Librería de Manuel Sintés Rotger, plaza del Príncipe, número 11, Mahón.

Papel higiénico Salud

Enlazado automático :: Presentación elegante y sin competencia :: Em-paque esmerado :: El más higiénico. El papel sánico SALUD, por sus inmejorables cualidades higiénicas, puede competir con los de marca más acreditada. Es el de mayor tamaño y más cómodo uso, estando a cubierto de moscas y demás insectos por ir encerrado en elegante caja. Véndese en paquetes de 200 servilletas en la librería de Manuel Sintés Rotger, plaza del Príncipe, 11, Mahón. En el mismo establecimiento se venden también cajas distribuidoras, de elegante presentación, y que automáticamente van dejando salir las hojas de tan higiénico papel una a una. NO EQUIVOCARSE. El papel higiénico SALUD, de enlazado automático, se vende en la Librería de Manuel Sintés Rotger Plaza del Príncipe, 11, MAHÓN Imp. de M. Sintés Rotger.— Mahón

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

Correo interior

Salidas para Ciudadela. — Una expedición diaria a las siete de la mañana. Los viernes dos expediciones, a las siete de la mañana y a las tres de la tarde. Coste de la expedición cuatro pesetas.

Postales del Quijote

del año 1735, editadas por la Casa de don Antero Concha, de Guadalupe: se venden en la Librería de Manuel Sintés Rotger, Plaza del Príncipe 11, Mahón. Precio, 4 pesetas 38 postales en dos paquetes, con bonitas cubiertas.

NOVEDAD NORTEAMERICANA

Tintero de cierre automático SENGBUSCH

ECONOMÍA, LIMPIEZA, DURACIÓN Y UTILIDAD

VENTAJAS DE SU EMPLEO

- El tintero de cierre automático "Sengbusch," es un tintero que ha resistido la prueba y recibido la recomendación más elevada de miles de firmas importantes, bancos y corporaciones. Es un tintero práctico que cierra automáticamente, evitando la evaporación de la tinta que es tan común en los otros tinteros. Funciona automáticamente La pluma es abastecida con introducirla simplemente en el tintero y tan pronto como se la saca el tintero se cierra automáticamente, de modo que es a prueba de polvo y evaporación. La tinta no salpica Cuando se introduce la pluma tiene una inmersión uniforme siempre y de ese modo se evita la cantidad superflua de abasto de tinta en la pluma. Está siempre listo para el uso. El mecanismo de ajuste automático nunca se seca ni se atasca, puesto que está constantemente sumergido en la tinta, todo de caucho duro y de vidrio y no se deteriora. Sencillo para llenarlo No requiere manipulación especial en el procedimiento de llenar, ni tampoco requiere atención mayor para conservarlo en funcionamiento perfecto. Por lo tanto es el tintero más práctico que se ha inventado. Economía de tinta La economía de tinta no sólo resarcirá el coste del tintero en corto tiempo sino también muchas veces y además se tiene un tintero a toda satisfacción.

VÉNDESE EN LA LIBRERÍA DE MANUEL SINTES ROTGER PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11. — MAHÓN

Administración de EL BIEN PUBLICO

TARIFA DE LOS ANUNCIOS

Table with columns: ANUNCIOS EN CUARTA PÁGINA, ANUNCIOS EN SEGUNDA O TERCERA PÁGINA, ANUNCIOS EN PRIMERA PÁGINA, INTERCALADOS ENTRE LA CRÓNICA LOCAL O ENTRE LOS ARTÍCULOS, ESQUELAS MORTUORIAS, OBSERVACIONES.